

重启实体书店的那扇财富天窗

■ 本报记者 江雪

互联网时代,谁说书店不主流? 2015年11月,中信书店犹如光荣绽放的花,在以全国各大机场为艺术天地,以耀眼的事实,悄然对全球最大网络电商亚马逊说:恭喜你,拥有了实体书店“Amazon Books”。而我,也来给你一个震动吧!

任何人想不到,在中国这个有雪、有雨的秋寒交接时,日本一家“文化温暖品牌”在微信圈传播开来:“一本书店”开始“逆天”。

李国庆计划 3年开千家书店

文化产品企业有理由“梦想不断”。无论是中信书店,还是诚品书店抑或是当当网。投资者们更是觉得自己头上的天空“应该永远闪耀着星星”。

那是一个国家、一个城市、甚至是一个乡镇的文化灵魂。

2015年11月4日,那天有多个新闻发生,但事实还有一个,那就是“疲惫很久”的中国图书电商当当网老板李国庆,在刚刚与马云等哥们喝完酒后表态说:“当当也在执行开实体书店计划,预计3年内开到1000家。”

很多网友快速地质疑“他是醒了,还是醉了”?实际上是在提醒他“别忘了这个诺言,要实现啊”。

到此,记者不得不说中信书店在2015年的整体表现。

当中信信托为中信书店“推出一款名为信睿宝新产品”时,接棒成为中信信托“最新力推”的产品,即消费信托的“书店消费者们”,不知道该对“大数据时代”给予惊喜还是惊愕?

此时,一位专业人员对《中国企业报》记者解释:2012年开始整合专业咖啡、文化创意礼品、会员沙龙沙龙”的“六位一体”文化生活空间。这是典型的金融文化创新。对此项目,这位20年前在北京经营图书获得“土豪”生活的创业者,表示了自己的敬佩。

记者获悉,从“2015年6月6日开始,每位客户最多可预存消费金额2万元,该产品总规模不超过2亿元。该笔预存金额,在中信书店消费的话,可享受低至6.6折的优惠折扣”,与餐饮企业的“打折卡”没什么不同。甚至与中关村很多“众筹咖啡馆”也有异曲同工之妙。

正是靠着大数据时代的创新新思维,在融入文化基因的中信书店,拿出勇气和商业智慧,抢夺了美国咖啡品牌星巴克都放弃的机场黄金地段,开始了“长袖善舞”。用经营策划者的话说,就是“掏谁的钱,要一清二楚”。



王利博制图

送礼除了“脑白金”还有书

事实上,任何一个时代,都没多少人愿意、肯于、敢于说“不需要读书”。精神与物质的平衡,如果没有钱的压力,神话故事会一直有人讲下去。

余秋雨不久前在《同学》一书中,与北大学生交流道:“文化没有简单的非是”而事实上,无论是互联网时代,还是机器人时代,无论是美国、德国、日本,还是中国,经营文化也没有简单的是非。所有的创新努力,都是一个目的:坚守该坚守的。

公众期待中信书店:5年投资5个亿、打造50个机场500家!不仅是首期投资的8000万元如期到位,也希望中信经营者可以像日本经营者那样:独特、个性、温暖。只用“一个人,每天经营一本书”,去收获一个财富世界。

11月22日,当中信设计师“微信圈”开始传播“日本书店”时,多数人表示“中信书店大胆的尝试,无非是认定了“阅读者有多维度文化生活与消费需求全面满足”。

当记者来到北京机场,看到与服装奢侈品牌“交相辉映”的中信书店时,听到旁边一位女孩“真美,我可以拍照吗”的问话时,对方给出了结论:“当然可以!多拍点,上微博、微信给我们传播传播啊。”

当很多书店开始放弃城市黄金地段、大商场、机场时,中信书店却“颠覆颓废”,抛弃矫情,务实经营绝招,把“新颖、个性、深刻、出奇、温馨”等元素融进书店销售。

据 wallpaper 网站报道,日本东京银座“神奇小书店”,无非“每周更换一次书籍,一次只陈列一本书。”为了不那么寂寥,让灵魂有回声,书店还随意办几天“迷你画廊”,但绝对保持以“书”为中心。

运营者利用“大数据分析”得出的结论是:帮读者排除一切干扰,让人们每周只关注一本书。

而亚马逊书店在细节上与传统书店也绝对不同:从其“网上书城模式”搜集到的“数据”入手,需要什么给什么。

公众有理由期待,12月在湖南长沙开业的中国当当“第一家MALL店,灵魂要散发出独特的光芒”。

在此之前,中信信托作为业内消费信托的首发者,已经尝试发行了旅游酒店、养老、观影、黄金、苹果机、游戏产品。对此,一位专业人士表示,“中信利用整体链条优势,给出‘众筹支持’,涉及中高级白领多方面需求,定有盈利空间。”

圈内人士刘贵认为:杭州开张的吴晓波个性书屋“蓝狮子”带来的“逛个性书屋与吃创意个性餐厅一样时髦”。Page one店长也坦言:“店里最贵的书在1800元左右。第一天来店里逛的人数超过了他们想象,办理会员卡的人数已近400人。”

让企业家掏钱要有“美感”

10年前,当北京西燕莎商场引进“布老虎书店”时,上海商场也请来了“大众书局”。很多老板认可时尚、有特色的综合商场,对他们而言,“骨子

里不能没有文化的流淌”。

2015年秋天,北京“十一届文博会”上,当一辆“大巴车书店”开始卖艺术品、咖啡、书籍时,不远处还有全国各地的管理者们认真地研究“15年历史的晓枫书屋”。此时的北京国际机场T3航站楼,中信出版股份公司投资的“机场连锁书店中信书店”和萧山、大连、乌鲁木齐机场在内的20多家书店一起,实现了“光荣绽放”。

记者采访得知,大数据时代,中信人“没有偷懒”。他们研究发现,有的商人、企业家、管理者,每周要在北京机场出现两三次。每次都到书店逛、买上几本书的人在买书。还有拖着两个空拉杆箱的企业家到书店里来“大采购”。

在2014年,当萧山机场乘客年吞吐量达1494万人次升为2560万人次时,中信书店理想销售额改为7400万元。而北京机场里的一个门店年销售额达到1亿元。而黄金之地的书店涵盖了经济学、管理学、畅销小说等各个门类。而收藏、鉴赏类的书特别惹眼:一个单本收藏书标价19800元。真的像中信书店运营管理部主管刘丹丹说的:赚钱法宝没什么特别的,就是瞄上“空中飞人商务旅客”。

“蛋糕”做大,有艺术感、美感,必有规范的细节支撑。

“我们是按照机场的乘客年吞吐量来测算营业额的,我们希望乘客人均书籍消费在3元,最理想状态是人均消费5元。现在还没有达到这个目标值。”刘丹丹说的“大数据”,不知道李国庆等企业界人士是否注意并积极开发了?

江湖

中铝改革从“换帅”开始

今年前三季度亏损9.31亿元,面临“披星戴帽”的中国铝业日前发布公告称,公司总裁罗建川已辞任。与此同时,现任中铝公司副总经理、中国稀有稀土公司董事长敖宏成为中国铝业新总裁。



解读:

尽管对于“解聘罗建川公司总裁”职务的原因没有细说,但是明眼人现在都可以猜出“七八九”。尤其是,中国铝业董事会批准聘任敖宏为新任总裁,这让52岁的罗建川结束十几年“总裁”生涯,也算是平稳。他更明白“无论是中国铝业、还是中国稀有稀土,都不好干了”。

重要的信息还有一点:关键时期,除公司总裁更换外,中国铝业副总裁、财务总监谢尉志,监事张占魁以及独立非执行董事马时亨都“相继离职”。

“感到意外”是很多行业人的“面上说法”。管理层对公司旗下资产重组动作频繁才是大事。改革才开始,排出“障碍”,看来势在必行。

郑万春出任民生银行行长

有报道称,银监会副主席郭利根到民生银行,正式宣布郑万春为该行行长的任命。郑万春成为民生银行第7位行长,也是该行第4位空降行长。民生银行前行长毛晓峰自1月底被查后,该行行长职务一直由董事长洪崎兼任。



解读:

有意思的是,工行10月22日也发布公告称,工商银行副行长郑万春因工作变动,辞去副行长职务。在这个冬天“一辞一任”。幸福的人不过如此吧?“行长”位置空到今天,也是业内人最关注的角色。

对于毕业于中国人民大学,先后获经济学硕士、博士学位的郑万春,估计让民生银行“盯住好久了”。

今年,民生的未来发展很敏感。行长空缺,也不是常事。而事实当天,也是民生“老领导”很久不出门“打招呼”的事实,有了“解冻的一天”。这在“业内自然像过节”。

人们松了一口气。毕竟民生的品牌是公众喜爱的。但愿:民生平安无事。

王东明退休“发内部信”

上周已宣布退休的中信证券董事长、党委书记王东明在11月17日晚,在公司内网发布了一封对全体员工的信,信中表示:“有幸在这个激扬的时代,能够作为中信证券的一名员工,与大家风雨同舟,一路走来。”



解读:

王东明谈到什么都是“敏感话题”。

当他以“公开信”方式指出,目前公司在接受国家相关部门的深度调查、审计和检查,能否经得起严格的审查,最终取决于自身的体制与操守,估计有些人是睡不好觉了。

他写到,从8月以来,中信证券有多名员工在协助调查或接受调查。“对此,我深感震惊与痛心”。令很多人更是有点看不明白了:是埋怨?是恨?还是解脱自己?

但有一句话一定是事实:“这是公司二十年以来面临的最严峻的考验。”

考验,是对中信证券每一个人的。“实事求是、毫无保留地提供材料,并积极稳定业务、稳定队伍”是“退休”老领导的唯一忠告?

王中军与王思聪成同事

华谊兄弟19亿元入股英雄互娱,成了第二大股东,王中军与王思聪由此成了“同事”。业内人士指出,随着英雄互娱收购的业务并入财报,预计2016年其全年的营收在12亿元以上,完成5亿元的净利润绰绰有余。



解读:

华谊兄弟投资19亿元认购完成后,公司持有英雄互娱20%股份,成为其第二大股东。在引入“国民老公”王思聪近亿元的投资后,英雄互娱又引来了影视大鳄的关注。

真是惺惺惜惺惺啊。忽然,中国开始了“电竞”赛事的火热,企业家不甘寂寞,勇于创新,于是出现了当今局面。有人问,文化产业投资者们为什么都看好英雄互娱?

因为可以让王思聪和王中军两个“大咖”同时看中的公司,绝对不是一般的“游戏公司”。对于一向在资本市场上长袖善舞的华谊兄弟来说,真如他们所言“希望可以复制对掌趣科技成功投资?”

“一定有十足的把握”。这是投资家的判断,也暗示着一个新的投资方向从中浮出水面。(本报记者江雪整理、点评)

资讯

全国大学生校园跑步纪念“一二·九”

由团中央学校部、全国学联秘书处、团中央网络影视中心联合主办,掌上校园(Myouth)承办,凤策体育协办,全国100多所高校参与的“纪念一二·九运动八十周年暨2015年全国大学生校园跑步季”活动,11月19日在京举行新闻发布会和百校线上跑启动仪式。

发布会上,参赛高校代表兰州大学团委书记李华龙、战略合作运动品牌斯凯奇代表和壹基金负责人分别发言。据悉,此次跑步季活动,在“一二·九”运动80周年纪念日到来之际启动。

新华联集团为文教事业捐款5000万元

在集团创业25周年之际,该集团总裁傅军宣布,向中国文化教育事业捐款5000万元。

作为“中国十大慈善企业之一”,这次新华联集团决定,在5000万元捐款中,2000万元用于捐助教育,其中1000万元捐赠给湖南、青海、山东、宁夏等地的10所贫困中小学;1000万元捐赠给毛泽东主席的母校湖南第一师范学院,每年帮助50名家庭困难且品学兼优的大学生完成学业。另外3000万元捐助文化公益事业,用于弘扬中华文化,保护文化遗产。

“幸福工程20周年圣佳慈善夜”落幕

一场慈善+艺术的拍卖盛宴“幸福工程20周年圣佳慈善夜”,11月21日在北京举办。第十届全国人大常委会副委员长顾秀莲出席,美国前总统理查德·尼克松之孙以及众多商界领袖、明星嘉宾前来鼎力相助。

中国人口福利基金会与中贸圣佳的合作,将慈善与公益拍卖相结合。在拍卖环节中,张大千、任重等名家画作、大钟寺紫砂钵盂等拍品在现场受到热烈追捧。其中,有“油画神童”之称的韩辛所创作的《光美妈妈》最受嘉宾青睐。这场活动,包含拍卖及捐赠获得的善款总额达1567万元,其中奇正藏药捐50万元药物。(温森特)

肿瘤患者以书画摄影展示乐观生活

11月25日,由中华文化国际交流促进会、中国书画导航网和振国医疗集团联合主办,首届“振国杯”全国肿瘤患者书画摄影大展颁奖大典在北京举行。

此次大展于9月16日正式启动,主办方和承办方特邀聘请书画家姜乃军、谈延庆、李健康、李存民、田宇、魏增宇、李世斌等为评委委员。展览得到全国肿瘤书画摄影爱好者积极参与,他们认真创作。经过初评有245幅作品进入终审,有27名作者获金、银、铜奖,30名作者获优秀奖。(王峰)